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Hirdetések felvétetnek Gyulán Winkle Gábornál és a szerkesztőségnél. — Hirdetésdij : 50 szóig egyszeri hirdetés­
nél 60 kr., 100 szóig 1 irt., kétszeri hirdetésnél 25%, háromszori hirdetésnél 50% elengedés. — Nagyobb hirdetéseknél mél­

tányos árelengedés. — Nyilttér Garmondsora 10 kr.
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55 B E K E
18?4-ik évi folyamára.

u

Lapunk folyó évben is az eddigi alakban fog megjelenni, és arra 
fog törekedni, hogy megyénk közönségének fokozódó pártolását kiérdemelje.

A múlt év utolsó negyedében önhibánkon ki vilii hiányos szétkül­
désen segítve lesz, amennyiben az expeditiót ismét önmagunk eszközöljük. 

Előfizetési ár: egész évre ... 4 fit,
félévre .... 2 frt,
3 hóra .... 1 frt,

melvnek beküldését mielőbb egész tisztelettel kérjük, hogy a nyomtatan­
dó példánvok iránt tájékozva legyünk, s a szétküldésben fennakadás ne 
történjék. — Szives gyűjtőknek 4 előfizető után tiszteletpéldányt küldünk.

A kiadó hivatal.

Milyen iskola kell nekünk?
i.

A „Békés*1 múlt évi 47-ik szá­
mában a f. évi költségvetés némely 
hiányairól szólva azt is mondám, hogy 
egv felsőbb népiskola alapjára az ott 
felvett összeg elégtelen, s hogy ily 
módon Gyula város felsőbb iskolához 
nem jut soha. Erre a szerkesztő ur 
megjegyzi-, hogy ha a szakosztály vé­
leményét ismerni fogom, majd máské­
pen beszélek.

Azóta a szakosztály véleménye e 
lapok hasábjain nyilvánossá tétetett, s 
csakugyan az én véleményem is meg­
változott, még pedig annyiban válto­
zott meg, hogy azóta még kevésbé 
bizom a tervezett iskola jövőjében.

Engedjen meg nekem a tisztelt 
szakosztály, de engedjen meg különö­
sen a vélemény t szerkesztője, ha ki­
jelentem, hogy ez alapon nem fogunk 
Gyulán, de sehol a kerek földön pol­
gári iskolát építeni, mert ez alap gyen­
ge, s önök arra igen-igen nagy házat 
akarnak építeni, a lehető legcsekélyebb 
munkaerővel.

Jó is lenne az úgy, a kecske is 
jól laknék, a káposzta is megmarad­
na. Hanem hát bizony ez nem köny- 
nyíí feladat, s talán lehetetlen is.

A tervezet szerint lenne ez isko­
lának hat osztálya, e hat osztályban 
taníttatnának a tulajdonképeni polgári 
iskolai, azon felül az algymnasiumi 
és alreáltanodai tantárgyak, taníttatná­
nak pedig összesen 3, mond három 
rendes, és 1, mond egy segéd-tanár 
által.

A polgári iskola feladata: értelmes, 
szorgalmas és ügyes földmivest, ipa­
rost és kereskedőt nevelni az életnek,
vagyis a polgári iskola hatodik ősz-

; tálcából kikerült ifjú egy teljes folya­
mot végezvén, egy teljes egészet sa­
játít el, oly egészet, mely az elméle­
tinek a gyakorlatival való pávosulásá- 
ból ered, s melylyel az életbe lépvén, 
ott nem találja magát idegennek.

Más irányban mozog a gvmnasi- 
um, s másban a reáltanoda.

Van mindhárom iskolának saját 
tantárgya, ilyenek a gymnasiumban a 
classicus nyelvek, a reáltanodában a 
rajz, a természet-, szám- és mértan, 
a polgári iskolában pedig mezei gaz­
daság és ipartan, a köz-, magán- és 
váltójog, alapvonalai s a statistical. 
Vannak ezen kívül mindhárom isko­
lának közös tantárgyai, melyek ez is­
kolák iránya s ezélja szerint adatván 
elő, e körülmény a három szakiskola 
közötti kiilünséget az előbbieknél még 
élesebben mutatja meg. — A termé­
szetrajz, földrajz, szám- és mértan 
mindhárom iskolában előadatik, de azt 
senki sem merné ma állítani, hogy 
ugyanazon tankönyv mindhárom isko­
lában alkalmazható lenne.

A polgári iskola, mint mondám 
teljes egészet, a gymnasium és reálta­
noda pedig csak alapot ad a maga­
sabb tudományok megszerzésére.

Ha tehát ezeket tudjuk, a mint 
a javaslatot készítő szakosztálynak 
tudnia is kell, s e szakosztály négy­
ezer forint alappal, három rendes és 
egy segéd-tanárral e tervet a gyakor­
latban kivihetőnek, s az iskolát ily 
alapon felállithatónak tartja, nagyon 
boldog hitben él, hanem e hit min­
ket nem fog üdveziteni.

E lapok múlt évi 51-ik számá­
ban Békésről érkezett czikk már bí­
rálat alá vette a szakosztály terveze­
tét. Mint a czikk tartalma mutatja, 
szakértő toliból ered az. Több oldal­
ról hallottam, hogy e levelet a félté­

keny-cég irata. Én az indokot nem 
keresem, de a levelet elolvasván, ivó­
jával tökéletesen egyetértek, az abban 
elmondottakat csak helyeselni tudom, 
s a magam részéről a jóakarat nyil­
vánít lásán ak telein te m.

Mi is lenne a polgári iskolából 
a tervezet szerint V Semmi egyéb, mint 
hogy a kilátásba helyezett eredmény 
nek épen ellenkezőjét érnők el, vagy 
is a káposzta is elfogyna, a kecske 
is elpusztulna — éhhel.

Négyezer forint, három rendes és 
egy segéd-tanár oly eszközök, me­
lyekkel a legegyszerűbb iskolát sem 
leszünk képesek fenntartani.

Lehet, hogy életbe léptetjük, ha­
lad is pár évig, de mikor az ered­
ményt várnék, elakad.

Hiszen oly iskolához, minőt a 
tervezet szeretne, tizennégy rendes, és 
hét segéd-tanár kellene, a rajz, szép­
írás, testgyakorlás és vallás tanítóin 
kívül, — a rendes tanárok fizetési mi­
nimumát 1000, a segéd tanárokét 700 
írtban állapítván meg, a vallás, rajz, 
szépírás és testgyakorlás tanítói vgyeu- 
kint 600 irtot kapnának, kellene 15 
terem, ezek felszerelése szintén a mi­
nimum szerint, egyen kint 300 forint, s 
igy summa summarum 25,800 forint 
az évi kiadás, — nem számítva az épít­
kezési költséget.

így el lenne érve a czél, hogy 
lenne oly polgári iskolánk, melyből 
értelmes, szorgalmas és ügyes fülilmi- 
ves, iparos és kereskedő kerülne ki. 
s gyermekeink mehetnének a negye­
dik osztályból felső gymnasium- vagy 
reáltanodába.

Csakhogy erre azt mondja finan­
ciális helyzetünk, hogy nem lehet.

Túlzásnak tartják talán állításo­
mat. lm lássák, hogy nem az. Mint 
mondám e három, a tervezetben egye 
siteni szándékolt iskola egymástól any- 
nyira különbözik, súlypontjuk oly tá­
vol esik egymástól, hogy azok egye­
sítése a gyakorlatban a legnagyobb 
nehézségekkel jár, s mai viszonyaink 
szerint csaknem a lehetetlenséggel ha­
táros.

Mert hiszen azt papirosra lehet 
ugyan tenni, hogy három rendes és 
egy segéd-tanár képes oly hat osz­
tályt annyi tudománynyal ellátni, meny­
nyit a tervezet feltételez. — De bizony 
papiroson is csak a laieus ad annak 
hitelt, a gyakorlat pedig kineveti.

1 Iát kik azok a tanárok ?
A középiskolának jó sikerrel va­

ló elvégzése után, a tanári felsőbb is­
kola szigora vizsgálatait jó eredmény- 
nyel kiállott tudományos férfiak, kik 
nek biztos existentiájáról maga a kor­
mány is gondoskodik, ha egyébként 
szakképzettségüknek megfelelő anyagi 
állást nem találnának. Ezek a taná­
rok a felsőbb iskolában a kötelezett 
tantárgyakon kivül egy, legfelebb két 
tantárgyat választanak ki, mely haj­
lamuknak leginkább megfelel, s aztán 
ebben képezik magukat a lehető leg­
tökéletesebben. S ha ily készület után 
a tanár jó sikerrel állotta ki a vizs­
gálatot, azonnal nyer 1000 —1500 fo­

rintos állást, s tanít hetenkint 12—18 
órát.

Már most a tervezet szerint van 
a vallás, rajzolás, szépírás, ének és 
testgyakorláson kivül 14 tantárgy, ezek 
közöl a szám-, természet- és mértani 
s a természetrajzot a három iránynak 
megfelelően kell előadni, ott van azon 
kivül a latin nyelv is, mint önkéntes 
tantárgy. Kérdem hány tanár kell ah­
hoz, hogy a három különböző irány­
ban tanítson, s hány terem, hogy a 
három irányban haladó tanulókat be­
fogadja ?

S ha felteszszük, hogy akad olyan 
csoda-tanár, ki a tervezet kívánalmai­
nak megfelel, tovább nem mehetünk 
a feltevésben, hogy t. i. az ily tanár 
900 írtért oly nyűgöt vállaljon a nya­
kába, mely az emberi erőt különben 
is meghaladja, akkor, midőn olyan 
képzettséget igen jól fizetnek, s mun­
kája annyi, mennyit kimerülés nél­
kül meggyőzhet.

A felett igaz, nem kell kétségbe 
esnünk, hogy tanárokat nem kapunk, 
a megszabott fizetésért, de abban az­
tán csakugyan nem lesz köszönet. Ré­
gi igaz közmondás, hogy olcsó hús­
nak big a leve.

Tudom, mi vezette a szakosztályt, 
ismerem a szempontot, melyből a ter­
vezet készítésénél kiindult: a közó­
hajtásnak kívánt eleget tenni, és ez 
szép dolog, de egyet figyelmen kivül 
hagyott, hogy t. i. van-e a közkivá- 

j natnak oly alapja, mely annyira meg­
figyelendő s számba veendő, hogy azok 
csak mellék tekinteteket is képezhet- 
nénék. azon főtekintet mellett, mely 
városunkban oly át alános szükségér­
zetté éilelé meg egv" polgári iskola 
felállítását?

Nem képeznek.
Nekünk, mint már mondám ér­

telmes, szorgalmss és ügyes földmű­
vest, ipart és kereskedőt képző isko­
la kell, ez pedig a polgári iskola. 
Mondani fogják, hogy hiszen a tör­
vény is úgy szól, hogy a polgári is­
kola úgy szervezendő, hogy négy alsó 
osztályából, a középtanodák felső osz­
tályaiba léphessen a növendék. Erre 
az a felelet, hogy a népoktatási tör­
vénynek épen a polgári iskoláról in­
tézkedő szakasza az, mely legtöbb ol­
dalról volt megtámadva, s mely leg­
közelebb meg is fog változtatni.

Azok, kik gyermekeiket maga­
sabb tudományosságra kívánnák ki­
képezni, talán nem egészen alaptala­
nul óhajtják a polgári iskolának a 
tervezet szerint való életbeléptetését, 
de meg kell gondolniok jól, hogy mi­
dőn gyermekeik e pályára lépnek, az 
iskolának csak egybarmad részét vé­
gezhetnék helyben, a másik kétharma­
dát már idegen helyen lesznek kény­
telenek végezni, s a költség a gyer­
mek növésével, arányban nő. Számta­
lanszor megesik aztán, hogy a szülék nem 
képesek a költséget fedezni, s gyer­
mekeik az 5—8-ik osztálynál kényte­
lenek az iskolát abbanhagyni, és ugyan 
mi lesz az ilyen ifjakból ? Az élet 
megfelel rá.



S ha egy ily if jut a polgári hat 
osztályt sikerrel végzett ifjúval ha­
sonlítunk össze, bizony a különbség na­
gyon is szembeötlő lesz.

Tegyük félre az egyesek érdekeit, 
vessük alá azt a közének, s alakítsuk 
a polgári iskolát úgy, hogy annak 
eredménye is legyen

Legyen ez iskola c szó szoros 
értelmében polgári iskola, legyen an­
nak élén egy értelmes szakember s 
vezesse kellő számú tanári kar, igy 
érünk aztán eredményhez, igy teszünk 
aztán eleget a valódi igényeknek, s az 
alapos kivánalmaknak.

Legyen c polgári iskola azon ta­
laj melyből az elvetett mag egy erős 
értelmes, vagyonos, s ezek után be­
folyásos középosztályt terem.

Álljanak itt végül Keleti Károly 
szavai :

„........mig a magyar faj idegen­
gedni fog az ipartól és kereskedéstől, 
s mind vsak földművelésre adja ma­
gát, melyet igazi szakképzettség és 
tőkehiány miatt tökélyre vinni még 
sem tud, vagy épen csak hivatali pá­
lyára készül, melyen ismét csak ke­
vésnek juthat kiválóbb szerep, vagy 
ügyvéddé lesz, hol a túlságos szám 
náí fogva az egyes egész életen át 
csak tengődni kénytelen, ha csak, mint 
a Bach-rendszer idején polgártársai 
rovására és a közvagyonosság kárára I 
meg nem gazdagszik : valameddig eb­
ben — mondjuk fordulat nem áll 
be, mindaddig álmodnunk sem lehet, 
hogy Magyarország iparüző áliámmá : 
legyen, pedig jövője a kor megindulása I 
szer in /, csak ilyennek lehet.“

Kratochvill Gyula.

Valamennyi törvényhatóságnak.
Nehogy a ragályos betegségek neve­

zetesen a rüh, himlő, vörhony, kanyaró, szem- 
takár, roncsoló toroklob, a tanodákba járó

gyermekek, és ifjak között elterjedvén, ezek­
nek egészségét, és életét veszélyeztethesse: 
az országos közegészség! tanács maghallga­
tása után, a vallás és közoktatási magyar 
királyi ministeriummal egyetértöleg, e követ­
kezők rendeltetnek :

1- ör) Azon tanuló, ki a fentemlitctt ra­
gályos betegségek bármelyikében szenved 
a tanoda látogatásától mindaddig eltiltandó, 
mig a tanoda-elöljáróságot, illetőleg a taní­
tót orvosi bizonyitvány által meg nem győzi 
arról, bogy tökéletesen meggyógyult, és ál­
tala ragályozás nem történhetik.

2- or) Ila valamely tanodában ragályos 
kór esete fordul elő, erről a hatóság a tano­
da elöljárósága illetőleg a tanító által érte­
sítendő. — A ragály tovább terjedésének 
meggádására a hatósági orvos által tett ren­
delkezések, szigorúan megtartandók.

3- or) Ha valamely helyen oly ragályos, 
vagy járványos kór esetei mutatkoznak, mely 
a tanulók egészségét nagy mértékben ve­
szélyezteti : ez a közigazgatási hatóság által 
a bel- és közoktatásügyiministeriumnak hala­
déktalanul tudtára adandó, s egyszersmind 
hivatalosan a közönség tudomására is jut­
tatandó.

4- szer) Az ily hivatalos értesítés után 
kütoleztetnek a szülök és gyámok mindazon 
tanulókat a tanodától távol tartani, kik ragá­
lyos betegekkel érintkezésben voltak, avagy 
oly házakban laknak, hol ily betegségek 
előfordultak. A tanoda! elöljáróságnak, vagy 
tanítónak jogában áll ezen körülményről ma­
gának személyes meggyőződést szerezni, va­
lamint a ragaly gyanús tanulókat a tano­
dába csak kielégitő orvosi bizonyitvány folytán 
bocsátani.

5- ször) Ila a ragályozás magában a tano­
dában történt, vagy ha a gyermekek és ifjak 
között nagy számú kór-esetek fordulnak elő, 
a tanoda a botegíilések tökéletes megszűn­
téig, a közigazgatási hatóság által bezárat­
ható, miről azonban mindenkor a közoktatási 
ministerium is azonnal értesítendő.

6- or) Az ezen rendszabályok ellen vé­
tők kérdőre vonatnak és az eset súlyosságá­

hoz képest 100 ftig terjedhető birsággal bün­
tetendő.

7-er) E rendszabályok a járványos 
cholera uralgáaa alkalmával is megtartandók.

Erre a törvényhatóságot tudomás és 
megfelelő intézkedés végett értesítem.

Buda-Pesten 1873. évi november hó 
27-én. A minister helyett: Zeyk Károly állam­
titkár s. k.

Újdonságok.
— Szórakozásból. A napokban egy 

úri ember egyik casinóba azon üzenettel kül- 
dé cselédjét, hogy nem hagyta-e ott a cipő­
jét? Csak azt jegyezzük meg, hogyanapok- 
ban kemény hidegek jártak, s igy a fiskális 
ur még keményebb legény a tolnai könyv­
kötőnél ki egy rostélyosért 27 percig évie­
kéit a Dunában, s kijövet a rostélyost jóét- 
vágygyal kültó el, de hát nagy baj is az a 
szórakozás a feleségünkkel elutazunk, nála 
nélkül hazajövünk, s csak akkor veszszük 
észre, hogy az asszonyt ott hagytuk, mikor 
nincs, a ki bcbocsásson.

— A gyulai főiskolai múzeum utób­
bi közlés óta a következő tárgyakkal gya­
rapodott : Iluszka Péter sorhadi árkász ha­
zánkfia — 1873. évi gyakorlat alkalmával 
— a budai hegy két öl mélységéből általa 
kiásott ,,Vospasián“ (kr. sz. 69—71-ik évben 
uralkodott 10 ik) romai császár nagyobb sár­
ga bronz érmét; — Szilágyi .József városi 
rendőr 1873-ik évben a bárdos és magas 
bid között felállittatott lámpa oszlopok leté­
tele alkalmával VI. Károly rom. császár és 
m. király 1719-iki felszínre került ép ezüst 
kissebb pénzét; -- Sz. Schrijfert Mátyás 
városi tanácsos slavoniai Kleinraajdán nevii 
város közclebeli Kacsaysza bányából került 
egy darab arany, ezüst, cs ónt tartalmazó 
ásványt; — t. Beliczey István ur f gyermekei 
egy kitömött barna mókust és egy fejér 
verebet; Zsilinszky István gazdatiszt ur, Kon- 
dorosrul néhány időt múlt osztrák (fekete) 
és Kossuth bankjegyeket. — Végre Özv. Bo-

doki Mihály urhölgy kitűnő jeles csigákat s 
kagylókat — szíveskedtek beküldeni.

— Népünk egy részét nagyon ne­
héz rendhez és a felsőbb rendeletek iránti 
tisztelethez szoktatni. E tekintetben mily ne­
hézségekkel kell megküzdeni ismét egy újabb 
példa, ugyanis felsőbb rendelet szerint az 
összes lóálloraányt össze kellett Írni; a nép 
nyomtatott lapok által lett felhiva, hogy bi­
zonyos határidőbe lovait vezesse elő: a nyom­
tatott lap mindenkinek kézbesítve azon fi­
gyelmeztetéssel, hogy 10—100 írtig terjedő 
birsaggal lesz büntetve, ki lovát elő nem ve­
zeti ; az eredmény az lett, hogy vagy 60— 
70 nem jelent meg, s miért? mert az nap 
melyen idézve volt, kórót kelle szállítani, má­
sodik idézésre egy része bánkódva könyörgött 
a büntetés pénz elengedése végett; mis ré­
sze pedig gorombáskodott és benczegett, sőt 
akadt ki még ekkor sem jelent meg. — Ily 
eljárásokkal szemben a községi elöljáróknak 
kezébe kellett volna egy kis fékező hatalmat 
hagyni.

— A múlt vasárnap a Gyula-Vári 
hátárban egy félszemü nagy him farkast 
lőttek; csütörtökön délután pedig Gju'a alatt 
az oláhvárosi szénáskert közelében egy kö­
lyök farkast puffantuttak le.

— Lapunk múlt évi utolsó számában 
Czingulszky József úr által felállított lámpá­
ra vonatkozó közleményt nevezett urnák kí­
vánatéra oda módosítjuk, hogy az említett 
lámpát Farkas Zsigmond és Moldoványi Gyu­
la urakkal közösen állíttatta fel.

— A földmivelési, ipar és keres­
kedelmi minisztérium a gyümölcsfate­
nyésztés terén legszebb eredményt fölmutatott 
egyes termelőknek, a törvényhatóságok jelen­
tései alapján elismerést nyilvánítván megyénk 
területéről ily elismerési diszokmányt nyertek: 
Dénes András földmivelö, Gircz István fais­
kola gondnok. -— Kertészeti eszközökkel 
jutalmaztattak; Domonkos József, Horváth 
Károly és Lukács János tanítók.

— Egy kis félreértés. A kötelező pol­
gári házasság egyik uj hazájában, egy né­
mileg koros hölgy belép a pólgármesterhez : 
„Itt léphetni kőtelező polgári házasságra ?“
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A napokban az a fatum — bocsánat, 
kitűnő szerencse ért, hogy egy kisasszonyt 
kellett hazakisernem.

A kisasszony a helyzet magaslatán áll, 
vagyis mind azon tulajdonokkal bir, molyok 
egy kisvárosi kisasszonyt a helyzet magas­
latára emelnek. Alább talán majd e tulajdo­
nok kitűnnek, itt azonban még nem merem 
elmondani, mert bár török-tatár nem vagyok, 
de tudom, hogy az egri név még mindig 
büszkesége a hölgyvilágnak, igaz hogy fegy­
verük változott, de hát a világ nem válto- 
zott-e ?

Hanem kitértem. Az én kisasszonyom 
szörnyüképen szerette a nagysád megszólítást 
mint a kisvárosi delliölgyek átalában, ez 
is egy garádies a helyzet magaslatára. — 
De biz én bennem meg van azaz átkozott 
rósz szokás, hogy a czimezgetést nem tűri a 
természetem, és e tekintetben annyira conser- 
vativ vagyok, hogy a toins — vagy kisasz- 
szony megszólítást sokkal tisztességesebbnek, 
vagy legalább is határozottabbnak tartom a ked 
vesen vett „nagysád*-nál, melynek ugyan az 
a jó oldala meg van, hogy kevésbé ismerős 
embert nem hoz zavarba a megszólításnál, 
mert hát nem igen lehet ma már megkülön­
böztetni, hogy hölgyünk viselné-e még a 
pártát, vagy már fej kötő alatt lenne, ha 
ugyan ily bolondok (?) régen ki nem men­
tek volna már a divatból.

De már megint kitértem. Mondám egy 
kisasszonyt kisértem, — két szolgáló talál­
kozik mellettünk „serbus Zsuzsi“ ,serbus Sá­
ri' köszöntéssel haladnak el egymás mellett.

Hallotta ezt ? kérdem hölgyemet, s az 
igenlő válasz után megjegyzem, hogy rága­
lom azok beszéde, kik azt mondják, hogy 
nem civilizálódunk. A kisasszony úgy látszott 
nem sokat ad rá, vájjon figyelembe vehotö-e a 
két oöttseléd ilyetén megszólalása.

Nehány lépésnyire egy utcza sarkon 
egész csoport cseléd állott, épen kútról jö­
hettek, mert kantákkal voltak körülvéve. E 
helyen rendes kikötőjük van, hol aztán be­
szédjük szabad folyásban ered meg. Pár má­
sod perc kellett hozzá, mig soraikon átha- 
tolliatánk, s mert jelenvoltunk legkevésbé 
háboigatá őket beszélgetésükben, épen e sza­
vakat hallok: hallotta kegyed, hogy a kör­
bálban négyest is fognak tánczolni ? oh igen, 
volt a válasz, — már tánezosom is van a 
másodikra. — Ezek már nem voltak „jók“ 
közönséges nyelven: nem tegezték egymást. 
— En jót kacagók magamban, s nehány lé­
pés távozás után kérdem hölgyemet, — ki 
úgy látszott, hogy nem méltatá figyelmére a 
párbeszédet — hogy hát hallotta-e kegyed l

Hölgyem, — mint mondám — delhölgy 
5 egy nnagysádu megszólítást nem ad tiz 
„kisasszonyért,“ haragos pillantást vetett rám, 
mely ugyan az én szivemben legkisebb há­
borúságot sem csinált, de kiváncsivá tett mé­
gis, hogy ugyan mi lehet o gyors fordulat­
nak az ö oka ?

Maga ugyan megtisztel engem, — szólt 
végre hölgyem — épen ugy titulál, mint 
egymást e cselédek.

Meghökkentem egy kissé, mert száz 
férfi haragját inkább, mint egy delhölgy ne­
heztelését, s a még ismeretlen hibát jóvá 
teendő, elmondám őt szép, jó, szeretetremél­
tó nagysádnak. — Ugy látszott, hogy e sza­
vak kibékiték öt, egy nyájas pillantás, ajka­
inak kellemet kereső alakítása megérteték 
velem, hogy a neheztelésnek vége. — Igaz, 
hogy nekem sokba került a kibókités, az 
őszinteség rovására történvén, de hát lehe 
tünk-e udvariasak, hanem ha az őszinteség 
kerékvágásából kiugrunk.

Hölgyemet aztán hazakisértem, hol a 
mama meg elbeszélte, hogy leánykájának az 
ifjúsági bálra Pestről hozatja a ruhát, s bi­
zony az egy kissé drága, de hát Alter és 
Kisnél minden az. — En aztán benne lévén 
már a bókolásban — elmondám, hogy nincs 
az a drágaság, mely ö nagysága Leokádia

kisasszony gyémánt szemeivel, s gyöngysor 
fogaival felérne, — a rósz világ azt beszéli, 
hogy az utóbbiak csak ugyan méreg drágák 
voltak. — Elmondta aztán még a szeretetre­
méltó mama, hogy kik lesznek leánykája 
tánezosai, amire én sajnálkozásomat fejezém 
ki, hogy nem lévén tánezos, sem részesülhe­
tek azon szemcsében. Beszélt volna még a 
kedves mama eok egyébről, hanem a bók­
ból különben is kifogyván, s a dicsőséget is 
irtózatosan megelégelvén, eltávoztam.

Az úton aztán jót neveték, hogy Leo­
kádia ö nagyságát akaratlanul bár, de érzé­
kenyen sértem meg, s hogy egy kis megen 
gedett hazugság árán mégis kibékült.

Hát öt sértő az, hogy kegyednek, szó 
lilám, mint egymást a cselédek. Pedig hát 
az a cseléd épen ■ Leokádia kisasszony et 
corap.-tól tanulta el, — nem mondom a mű­
veltséget — hanem az ugorka fára kapko­
dó mániát, s hogy azt producálja is, az már 
nemének természete. Leokádia kisasszony et 
comp. rettenetes dolognak tartják, hogy 
olyan grammatikát használjanak, mint szo­
baleányuk, mivel pedig a „kegyedénél a 
magyar grammatica tisztességesebb megszó­
lítást nem ismer, s a szobaloány is épen 
ezt használja, nehogy tehát a szobaleánynyal 
egy színvonalon álljon, a kondások nyelvén 
szólal meg, s azt mondja, hogy maga.

Vas Gereben egyik könyvében azt mond­
ja, hogy egy maga megszólítás felér egy 
becsületes hátbavágással. Vas Gereben pe­
dig sok igazat mondott.

*
* *

Medve Jankó beállit egy társaságba, 
hol különböző korú hölgyek, Lógi Lityi, 
Fityegi Laczika s még nehány salon gaval­
lér fűzik a koszorút a szavak virágából. _
Medve Jankó miután az ajtót becsapta, kö­
penyt, kalapot clhány, leveti magát a ne­
ki tetsző helyre. Lorencia házi kisasszony 
aztán kecses mozdulattal szedi fel a köpenyt 
s kalapot, s ugy látszik, hogy kedves dolgot 
müve!.

Medve Jankó először van a háznál, s 
be is mutatja magát, — erre ugyan nem 
igen van szükség — a társaság mutatja, 
hogy örül, s ki is fejezik, hogy szerencsének 
tartják a látogatást.

Medve Jankó aztán olyan mozdulato­
kat tesz, melyből az egész társaság megért­
heti, hogy bizony azt szerencsének is tarhat­
játok, hogy eljöttem hozzátok.

Hát hallják csak, mondják meg magok, 
hogy miről beszéltek eddig,mert én ugyan szere­
tek beszélni, de csak ugy, ha tudom hogy 
miről van szó.

Erre aztán Lórencia kisasszony elmond­
ja, hogy épen a kővetkező bálról van sző.

Hát maga is elmegy a bálba ?
Lórencia kisasszony erre elpirul, Logi 

Lityi, Fityegi Laczikára pillant, s szemével 
azt m ondja, hogy fene nyers gyerek ez a 
Medve Jankó, a mama kedvesen mosolyog.

Na, mi, hát nem felelnek ? soha ilyen 
unalmas compáuiát, hát azt tudhatják maguk, 
hogy én azért jöttem, hogy az időt agyon­
üssem, s bizony messze vagyok czélomtól.

Oh kedves Medve ur — szólal meg a 
mama, azt tudhatja, hogy megyünk, mert 
készülünk is, s inerem remélni, hogy lesz 
szerencsénk Medve urat ott találni.

Már hiszen tudják, talán elmegyek, ha­
nem hát soká nem szoktam maradni, ínért 
biz az a szórakozás a mit a helyi bálák 
nyújtanak engem ki nem elégít.

Már pedig itt kedélyes mulatságok
szoktak lenni jegyzé meg Logi Lityi. __
Igen ám erösiti Fityegi Lacika.

Tudják is maguk, mi a kedélyes mu­
latság, mit tudnak maguk, maguk még az 
á b-c-ét sem kezdték meg, válaszol Medve 
Jankó.

Kérem Medve ur válogassa meg a sza­
vakat, vág közbe Lógi Lityi, különben ha 
nevéről műveltségét nem mérlegelném, majd 
máskép beszélnék.

Maga fene gyerek Lógi Lityi barátom, 
s ha sokat henceg, nevére fogom emlékez­
tetni én is, válaszol Medve Jankó, s olyas-



— [gen. — „Kérem tehát, engemet azonnal 
megesketni.“ — Hol a vőlegény ? „A vőle­
gény? bocsánatot kérek, azt hiszem azt kap­
nom kell itten, miután nekem nincs, s a 
polgári házasság kötelező.

— Szerecscn herczegnö mint magyar 
nemzetes asszony. Egy temesvári asztalos 
legény — ki sok év előtt hagyta el szülőit, 
kik azóta meg is haltak s néni adott semmi 
életjelt, csak mostanába irt Temesvárra egy 
levelet, hogy Sudanban települt meg, ott egy 
szerecsen herczegnöt vett feleségül s ennek 
elhunyt szüleitől annyi aranyport örökölt, 
hogy azzal Európában is gazdag ember lesz, 
minélfogva jön is Temesvárra lakni nőstül 
együtt. Legalább ha a mai roszvilág else­
perné tőle az aranyport; feleségét pénzért 
mutogathatja.

— A bélyeges levélboritékok ára 
újévtől kezdve fél krajcárral emeltetett. Az 
állam ez által mintegy 180000 frt nyere­
ségre számit.

— A felnőttek oktatását a vallás­
áé közoktatásügyi minisztérium az uralkodó 
pénzügyi viszonyok miatt ez idén nem dí­
jazhatja.

— A néptanítók fizetésének föleme­
lése iránt, s hogy a katonai kötelezettség alól 
fólmentessenek, folyamodott a hontmegyei is­
kolatanács az országgyűléshez. A fizetés mi­
nimumát 400 írtban kérik megállapittatni. — 
Oly fonntos és oly méltányos kérelem, hogy 
ez iránt az ország valamennyi iskolatanácsa 
intézhetne kérelmet a törvényhozó testülethez,

— Végrehajtók lapja cim alatt Eger 
ben újévtől szak közlöny jelenik meg a bíró­
sági és adóvégrehajtók számára. Szerkeszti 
Iklódi Győző.

— Nők alkalmazása a vasutaknál: 
azt írja a „Posta K.“ — hogy az állam­
vasutak igazgatósága, úgy a központi, mint 
szintén a végrehajtási szolgálat következő 
ágait alkalmazottjai családjainak nőtagjai ál­
tal engedi betölteni, és pedig: a központi szol­
gálatnál a menetjegy rendezését; a végre­
hajtási szolgálatnál a jegykiadást és podgyász- j 
felvételét. — A menetjegyek rendezésére egy j 
havi próba-időt tűz ki, 20 frt havi fizetéssel, i

mely idő alatt az alkalmazandó nők az ott 
jelenleg működő hivatalnokok által — kik a 
készültségnek inkább megfelelő szolgálattétel­
re fognak beosztatni — kellőleg begyakorol­
tathatnak. Ila. ezen kitűzött próba időre al­
kalmazott nószemélyek egy hó elteltével a 
jegyrendezési jártasságról kielégítő vizsgát 
tesznek le, havonkint 25 frt fizetési illetmény­
ben fognak részesülni, s az első három év 
után 100 frt, a bekövetkező három év után 
ismét 100 l’rt fizetési javítással, és igy hat 
év után évi fizetésük 500 frt leend. A vég­
rehajtási szolgálatnál, és pedig egyelőre a 
losonczi, zólyomi és miskolezi állomásokon 
a jegykiadást, s podgyász felvételét kívánja 
a minisztérium az állomás alkalmazottainak 
e czélra alkalmas nejei, felnőtt leánygyer­
mekei, vagy nőrokonaira bízni, és pedig azon 
feltétellel, hogy az állomás, ezen itt kijelölt 
belszolgálati teendőit az alkalmazandók csak 
férjeik, és alkalmazott férfi rokonaik felelős­
sége mellett végezhessék. Ezen szolgálati 
ágnál a kellő készültség megszerezésére szin­
tén egy havi batáridőt tűz ki 12 frt havi 
fizetéssel. Ha hogy az illetők egy Ló lefolyá­
sa után a jegykiadásnál, podgyász és gyors- 
szállitmány felvételénél, mint szintén a ma­
gyar nyelvben megkívántaié jártasságról 
kielégítő vizsgát tettek le, havonkint 20 frt 
fizetési illetményben fognak részesülni. A 
menetjegyek rendezésénél betöltendő helyek 
elnyerését illetőleg az intézetnél szolgált hi­
vatalnokok özvegyei és felnőtt leényárvái j 
előnnyel birnak.

— Helyreigazítás. A „Békés“ f. évi 
l-sö számában a szarvasi újdonságok közt 
Békóamegye összes gyógyszertárait érintő 
következő közlemény foglaltatik: „Lavatka 
Béla úr gyógyszertárában egy igen érdekes 
gözfőzö készüléket volt alkalmunk a napok 
ban láthatni, minő tudtunkkal megyénk egy 
gyógyszertárában sem található.“ Az Igaz­
ság érdekében bátor vagyok tisztelt szarva­
si újdondász úr közleményére megjegyezni, 
miszerint azoi nyilatkozata, hogy neki ilyen­
ről tudomása nincsen, nagyon téves, mert a 
megcsudált gözfőzö készüléket Békés megye 
minden rendes gyógyszertárában feltalálhatja,

és ha 6 téreni ismerete gyarapítása végett 
fáradságot vesz magának a megyebeli gyógy­
szertárak megtekintésére, csak magában a 
mi egyszerű kis városunkban talál bizonyo­
san kettőt, az az Békés város mindkét gyógy­
szertárában egyet egyet találand el.

Debreczeni Károly.

Kivilágításra adakozás.
Csatolólag az 1373. 48-ik számba közzé 

tett és nyugtázott összegek kimutatásához, 
azon idő óta aláírtak: Steinfeld Ignátz 10 
frt, Hárshegyi István saját házára felállitan- 
dó egy lámpára 25 frt, Névery Albert 5 frt, 
BIeier Elek 1 lámpa, Szikora József 2 frt, 
Dászká! Miklós 2 frt, Uferbach János 5 frt, 
Prág Albin 10 frt, Sendner Simon 3 frt, 
Kálmán Zsigmond 4 frt, Lichtenvallner 3 frt, 
Merza Károly 3 frt, ifj. Schriffert Mihály 
10 frt, Uferbach József 1 lámpa, Szabados 
József 2 frt, Hirt Antal 2 frt, Mondák 
György tanácsos ur ivén : Jámbor József 1 
frt, Góg Ferencz 1 frt, özv. Jámbor Ferentz- 
né 1 frt, Bállá András 30 kr. Dósai István 
2 frt, Majer János 1 frt, Kis István l frt, 
Ráfi János 1 frt, Szőke György I frt, Balog 
József 1 frt, Csomós János 1 frt, Tóth La­
jos 1 frt, Galbács István 1 frt, Moldovány 
István 1 frt, Follmann Ferencz 5 frt, Cső 
uiós Pál 1 írt, Lindenberger Ignácz 1 frt, 
Kopasz Ferencz 1 frt, Hegyi János 1 frt, 
BIeier Ignátz 60 kr. Csomós Mihály 1 frt, 
Góg Mátyás 50 kr. Reizner József 5 frt, 
Lövner Mór 3 frt 50 kr. ifj. Miskucza György 
2 frt, Góg István 2 frt, öreg Góg József 5 
frt, Oláh István I frt, Stámutz Mária 1 frt, 
Verner János 50 kr. Burda Elek 1 frt, Lud­
vig József 1 frt, Seres József 1 frt, Bakó 
Imre 2 frt, Japport tanácsos ur ivén : Has 
Jakabné 1 irt, Bény József 1 frt, Japport 
Simon 1 frt, Gerlein Mihály 2 frt, Spitzer 
Mór 1 frt, a német földész társulat 10 frt; 
Oláh György tanácsos ur ivén: Végk József 
5 frt, Lindenberger Simon 1 frt, Puskás 
András 1 frt, Makai Lajos 1 frt. Demus Jó­
zsef 2 frt, Obrukta 40 kr, Jelinek József 1

frt, Kolozsí Fereucz 50 kr. Szigeti Lajos 4 
frt 50 kr. Braun Mór 5 frt; Kocsis írnok 
ur ivén : Mihalik János 50 kr. Gyurkó Ist­
ván 2 frt, Hegyi Márton 1 frt, Herberth 
Alajos 1 frt 50 kr. Szilágyi Imre 20 kr. 
Kis János 2 frt, Császár József 1 frt, Csá­
szár Árpád 1 frt, Klement Károly 50 kr. 
Bakó György 50 kr. Bakó Józsefné 20 kr. 
Geszr.er Mátyás 50 kr. Tóth Luiza kisasszony 
1 frt, Gyepes Jakab 20 kr, Góg Jakab 2 
frt, Kolozsi János 20 kr. Siflis György 20 
kr. Tipa Károly 20 kr. Balog János 50 kr.
Kis István 20 kr. Kocsis Károly 1 frt. _
Összesen 417 frt 20 kr. Feleletül arra, hogy 
számosán az ajánlkozó urak közül azon fel­
tételhez kotteték ajánlatukat, hogy utczájuk 
világitassék, vagy talán hogy házukra tétes­
sék lámpás, van szerencsém s t. képviselet 
azon határozatára hivatkozni, hogy a kivilá­
gítás a fenajánlott összegekhez mérve ter­
jeszthető, miből következik, hogy mindenütt 
ott, hol a felajánlott összeg a szükségletet 
legalább is megközelíti, kivilágittatik.

Gyulán 1874-ik január 3-án.
Léderer Ede

v. mérnök.

— A gyulai polgári iskola építés 
alaptőkéjéhez január 9-ig a következő ki­
sorsolandó tárgyakkal járultak :

10. Deutsch Julia kalaptok gyufatartó.
11. „ üveg gyufatartó.
12. „ „ porcellán hamutartó.
13. „ „ kis fehér serleg
14. „ „ szobros hamutartó
16. Reizner Rozália porcellán ezukortartd 
lő- v n bronz csengetyü.
17. Reizner Szidónia diszmü doboz.
13. Silberstein Józsefné china ezüst Ie-

véltáleza.
19. Silberstein Józsefné levélkosár.
20. Szmetán Fülüpné kötő táska.
21. ,, ,, harisnya kötő.
22. „ „ hálózott reggeli

fejkötö.
23. Sánta Gáborné kis toillette álvány.
24. Iloffer Samuné ezukortartó.

mit mutogat, mint mikor valamit felhúznak. 
Eh, de nem jöttem veszekedni, maguk nem 
értik a tréfát, jó napot, s az ajtót derekasan 
becsapva távozik.

Ejnye Lógi ur, mért olyan heves ön ? 
szól a kedves mama.

Maguk is — itt belepirul Lityi, hogy 
a maga szót kiejté, — ezt a fiikot pártolják? 
Eh, akkor én felesleges vagyok, aláezolgája, 
s elmegy.

Fityegi ur utána kiált, Lógi barátom 
ne rohanjon, ön csak nem olyan dühös. Li­
tyi rendületlen, s megy.

Ekkor aztán a mama s Lórencia kis- 
azszony egyszerre mondják, hogy menynyire 
restelik, hogy épen náluk történt az össze­
csapás, különben Medve urnák igaza van, ö 
olyan természetes ember, ki nem nagyon vá­
logat, s kár volt öt ingerelni.

Leokádia kisasszony is úgy találja, hogy 
Medve urat kár volt megsérteni, hiszen olyan 
keresetlen őszinteség beszél belőle, — aztán 
meg igen csinos fiatal ember, s jó tánezos 
is lehet, s igy kár őt magunkra haragítani.

Laczika erre megjegyzi, hogy Medve 
Jankó, Pista kondás természetéből sokat örö­
költ, s ez örökséggel kérkedni is szeret.

Maga keményen bírál, jegyzi meg Le­
okádia kisasszony, — a maga szónál ugyan 
elpirul, de Medve Jankónak ez olyan jól állt, 
s Medve Jankó természetes.

Maga meg nagyon pártolja öt válaszol 
Laczika, ki a maga szónál szintén olyan ké­
pet vág, mintha valami illetlent mondott vol­
na, de az arczokról azt vevén észre, hogy 
nem bántott senkit, sőt elienkezölog kapja 
magát, s Lörinczke"') kisasszonyhoz fordul: 
hogy magáról még sem hittem volna, hogy 
épen ilyen ember pártjára áll.

Magából meg a sértett büszkeség be­
szél, viszonozza Lörinczke.

Ha igy áll a dolog, akkor én magukat 
itt hagyom. Jó napot.

Lörinczke, Leokádia, s még — uram
*) Lórincia-Laurencia-Lőrincke, hiszen már van

Antalks, Ferike, Pista, Sándorka. stb. etb.

bocsa — a kedves mama is, a társaság szét- 
oszlása után, — kiki otthon, titkosan a tü­
kör elé áll, s kisérleteket tesz, a maga szó­
nak minél kecsesebb szájmozdulattal való 
kiejtésére.

Lörinczkéhez is, Leokádiához is barát­
nők jönnek, kik hallván a maga megszólí­
tást, elelntén feszelegnek, de Lörinczke és 
Leokádia megmagyarázzák, hogy Medve ur 
is kizárólag ezt használja, s aztán csak nem 
beszélünk a szobaleány nyelvén. — A ba­
rátnőket e magyarázat meggyőzi, — s na­
gyobb leikismerettel terjesztik o hitet, mint 
a missionariusok.

Nehány hét alatt aztán a város vaia 
mennyi delhölgj-e Imnleányi műveltséget vél 
producálni a „maga“ minél sűrűbb haszná­
latával.

S a nemes ifjúság a kortól el-, s a sa- 
lonokból kimaradni nem akarván, beleesik a 
Áó/'ba, s oly gyakran, oly hangon használja, 
a magát, hogy a kend-töl már alig van egy 
lépésnyire.

S mivel a maga kondás nyelvből kika­
pott szó, egy szóval pedig nem beszélünk, 
hát bizony a többit is előveszszük. így hall­
juk aztán a helyzet magaslatán, álló delhöl- 
gyek s uracskáktol, hogy halija maga nagy- 
sád, maga ilyen, maga olyan, maga több 
műveltséget tanulhatott volna, — hasonlóké­
pen kívánom, a maga beszédje olyan üres, 
a magáé tele van — zöldséggel, stb. stb.

Nagysád, és maga: Don Quixotte és 
Medve Jankó.

Most már tökéletesen értem Leokádia 
ő nagysága nemes haragját, annyira belesze­
rettek a magába, hogy az illedelmesebb meg­
szólítás ma már haragot von maga után.

A helyzet magaslatára vezető garádi- 
csokról később, most elég volt a nemes del- 
hölgyek honleány! törekvéséből ennyi.

K. A.

Három nap életemből.
Claureu II. után 

közli: ifj. Fábry Károly.
(Folytatás.)

„Jól van, tanácsos ur“ monda a kocsis 
s tovább vágtatott a városba ; , . . a kis po­
hos ur pedig balra egy mellék ösvényre 
fordult.

A kiszállás helyén, az országúton va­
lami fehéret láttam feküdni, s azért feléje 
mentem, s felemelem. — Egy kis papír cso­
mag volt, keresztkötésben, jól lepecsételve, 
— a homályben alig olvasható ezen felirat­
tal: „30,000 ft. állam kötvényekben.”

Mint egy nyíl úgy repültem a kis po­
hos ur után, s fenbangon mindenütt kiáltám 
„tanácsos ur, tanácsos ur?“ — U azonban 
eltűnt.

Jobbra balra is futottak a ligetben kí­
gyózó utak, én egyre ráléptem, melyen gon­
doltam, hogy a tanácsos ur mehetett, — s 
egy fehérbe öltözött fiatal hölgyet s egy urat 
ugrattam közelgésem által a bokrok közzé

Ezen ur, — ámbár itt sötétebb volt, 
mint az országúton, — úgy hiszem kissé 
hasonlított a kocsiból kiszállotthoz, azomban 
még sem találtam hihetőnek, hogy az legyen, 
mert hisz ez otthon levő nejét üdvözöltette 
a kocsis által, s igy nem lehetséges, hogy 
ő ily késön este egy másik fiatal növel sé­
tálgasson. Ennek bizonyosan más férfinak 
saját nejével kellett lennie.

Igaz! Schmeckowszkyhoz igyekezett az 
én keresett emberem, — én tehát oda sieték.

Minden szobát keresztül futottam; — 
mindenikben ültek urak és hölgyek s hosz- 
szú terített asztaloknál ettek ittak, kényel­
mes étkezésük s az ételek csiklandozó sza­
ga által oly étvágyat ébresztettek bennem, 
hogy szívesen pár hetet elengedtem volna 
életemből, ha egy pár erre való garasom 
lett volna, — az én keresett emberemet azom­
ban benn nem találtam.

Egy pinezér, ki a szobákon keresve ke­
resztül futni látott megkérdezett, hogy kit 
keresek ?

Kérem — felelém neki — itt egy ta­
nácsos urnák kell lennie, egy köpcös, kis 
ur, egy csinos úti kocsi s két fekete ló.

Ah 1 Bodroghy udv. szállító tanácsos 
ur? ö nincs itt. — „Nem lenne ön szives 
nekem megmondani, hol lakik ö a városban ?“

O, igen! a kulcs utcában, abban a 
nagy házban, avval az erkéllyel, — feleló 
ö, azzal a világosan észrevehető hanyagság­
gal, hogy ö neki több, s más munkája, mint 
a tanácsosok lakhelyét, s cimét magyaráz- 
gatni.

Ezzel azonbán nem sokat törődtem, 
csakhogy emberemet megtalálhattam, — azon­
nal a városba iramodtam, a jelzett házat 
megtaláltam, s rögtön megtudtam, hogy Bod­
roghy ur az első emeleten lakik, hol épen 
minden ablak, az elsőtől az utolsóig fényesen 
ki volt világítva. — A konyhában rettene­
tes tűz lobogott, úgy, hogy akár egy ökröt 
lehetett volna mellette sütni, — s a szakács, 
hogy jobban recsegjen, lobogjon, — nekem 
a szivem meg reszketett — még egy egész 
kanál vajat frecscsentett rá; hanem fel is 
lángolt!

En már majdnem hitrom hét óta min­
dig száraz kenyeret ettem!

Egy gazdagon öltözött szolga, — kinek 
a pofájáról a keveréssel eltöltött jó napok 
világosan leolvashatók voltak — egész Iené- 
zöleg, s embertelenül azzal fogadott, hogy 
urával ma nem beszélhetek; ellenmondásomra 
azonban, hogy csak jelentsen be, s bizonyosan 
elfogadnak, mert urának valami kellemetest 
hoztam, — mégis rászánta magát a beme­
netelre s bejelentésre.

Minden vasárnap az uraknak arról 
kellene tartani, szolgáiknak szívhez, s lélek­
hez szólló predikátiót, hogy ők csak egysze­
rű szolgák, s egyéb semmik, s hogy Ők min­
denki irányában hozott vagy visz az va­
lamit, ha egyszer urukhoz jött, nagyobb szí­
vélyesség s tisztelettel kell, hogy viseltesse­
nek, mint közönségesen szoktak. — A go­
romba, neveletlen szolga urának egész házára 
rögtön árnyat vet.

(Folyt, következik-!



25. Koffer Samuné fehér serleg
26. „ „ díszes sótartó.
27. Czinczár Karolina egy thon serleg.
18. „ „ levél nehezítő.
29. „ ,, gyermek comod

czipö.
30. Czinczár Adolf kép.
31. Tar Gyuláné fénykép album.
32. Ladies Györgyné dohány és szi­

vartartó.
33. Sztojanovies Szilárdné ezukor tartó.
34. Bauer Mártonná gyertyatartó disz.
35. „ „ lámpa táleza.
36. „ „ látogató jegy táleza.
37. „ „ óra párna.
38. Stéger Mária díszes lámpaellonzö.
39. Mélt. gr. Wenckheim Józsefné lo-

vat ábrázoló levél nchezitö.
40. Mélt. gr. Wonckhcim Józsefné por- j

cellán dohány tartó
41. Mélt. gr. Wenckheim Józsofnc bronz j

dohány tartó.
42. Gr. Almássy Mária kötő kosarat.
43. „ „ „ diszos napló-

jegyzék. 1
44. „ „ „ disz levél papír. !
áy•±c>. 11 „ Emma egy varró-párna, j
46. „ „ „ legyező.
47. „ „ György illatszer üveg.
48. „ „ „ kis doboz.
49. „ „ Kálmán bronz levélnyomó.
50. „ „ n » 1!
51. „ „ Kálmánné bronz látoga-

tó-jegy tartó.
52. Gr. Almássy Kálmánné bronz látó- j

gató-jegy tartó.
53. Gr. Almassy Denes mérleg tenta-j

tartó.
54. „ „ „ takarékdoboz. |
55. „ „ Erzse disz levélpapír.1
56. „ „ „ bronz tentatartó.
57. „ „ „ békateknö pénz- i

(S.S.) Szarvasi tutti-frutti, jan. 8. 1874.
— Az úri ifjúság f. hó 17-én tartandó 

bálján tánczrendczökiil dr. Rohoska Soma, 
Paál Feréncz és Sipos Sándor urak fognak 
szerepelni. Hisszük, hogy a cottillon Rohoska 
ur e nemben ismert ügyessége folytán ked­
ves epizódját fogja képezni o minden tekin­
tetben sikerre törekvő balnak. — Föl tehát 
gyors lábú jeunesdorce ! Siessünk Carncval 
üdvözlésére.

— Polgárságunk humánus érzületének 
szép jelét adá a napokban, midőn a köze­
lebbi tüz-eset által érzékenyen megkárosult 
Piatsek kovács mester kezeihez segélyösszeg- 
kép annyit juttatott, hogy avval a pusztító 
elom-okozta kár tökéletesen fedezhető lett. 
Egyébiránt c tekintetben Szarvas mindig az 
elsők között említhető.

— Egy vas-amazon, egyszerű szolgáló

vén, annál delibben sikamoljon végig a női 
tekintetek előtt sem olvadozó jégen.

— A kovács és bognár ifjúság f. hó 6- 
kán lakozást rendezett a „Bárány“ vendéglő | 
nagy termében. Nekünk, kik megtekintek a \ 
mulatságot, vsak az az egy nem fért a fc- j 
jünkbe, hogy elvégre is hova jut iparos ősz- j 
tályunk nőinek fényűzése folytán, — aineny- j

tárcza.
58. „ „ Imre díszes tolikés.
59. „ „ „ pár kávés csésze.

60. AndrássyKálmán „Útirajzok“ (könyv).
61. „ „ díszes tollszár.
62. Ns. Jancsovies Pálné egy mozsár- 

alakú dohánytartó.
63. Jancsovies Ida egy ezukortartó.
64. Sziber Nándorné mozsáralaku do­

hánytartó.

oly annyira tultömött termet adnak, miszerint 
egy derék gőzfürdő hiányát teljesen pótolják. 
— E bálon egyébként dicséretes és fölöttébb 
szép kivételként ott láttuk Zlinszky István- 
né és Salacz Ferenczné urhölgyeket, s Zlin­
szky Gizella kisasszonyt, bizonyítékaként an­
nak, miszerint a mezei nefelejtsek és száz­
szorszépek társasága pompás staffageját ké­
pezi a ragyogó kaméliáknak.

— Az ovoda alapjavára — egy inté­
zet-igazgató választmánya által folyó hó 31-én 
tombolával egybekötött tánczvigalom rendez- 
tetik a „Bárány" vendéglő nagy termében. 
Nyeremény-tárgyak ajándékozása nagy kö­
szönettel vétetik !

Csabai újdonságok.
— A b -csabai polgári kör sok te­

kintetben kimutatta már szép hatású műkö­
dését, s fenállásának nagy fontosságát; úgy 
a művelődés, mint társadalmi és politikai, s 
több tekintetben legerőteljesebb előmozdítóját, 
lelkét e városnak. — E hó 6-án mint hu­
mánus intézet matatta be magát. — Sokan 
fognak emlékezni még úgy Csabán, mint 
vidékiek arra, midőn Ficsovits Sándor, s ne­
jének (kik már ez előtt 20 évvel is oly őre 
gek voltak, mint ma) még a föutszán a leg­
szebb helyen, s a legszebb házban (sajátjá­
ban) volt kereskedése. — Rósz időket, sa­
nyarú napokat éltünk, a nagy házból kis 
ház lett, s az is a város félrébb eső utczá- 
jában. Ma már a kis ház is eltűnt. — Az 
az öreg pár, mely már ma holnap a lOO j 
évet tapossa, ma már egy széken alszik, 
mig azt is el nem viszik fejük alól. — S a 
polgári kör, mely nemes hivatását o térre | 
is kiterjeszteni jónak, s magához méltónak 
vette, e hó 0-án nemcsak az elárverezett 
múlt évi lapokból bejött indireckt egész jö­
vedelmét ajánlotta fel az agg, tehetetlen há­
zaspárnak, hanem még tagjai között is gyűj­
tést rendezett, s az igy bejött 37 frt öszveg-
gel, sietett enyhitni az öregek éhségét.------
Adja Isten, hogy sok ily hivatását érző, s 
méltón betöltő „Polgári köre“ legyen a ha­
zának.

— B.-Csabán Szathmáry Károly
színtársulata meglehetős pártolás mellett ját­
szik. A terem mindig eléggé, sőt eddigelé 
majdnem tömve volt. E hó 4-én „Az elát­
kozott herczeg, vagy Vicza itt, Vicza ott, 
Vicza mindenütt" reclamos czimíi, meglehe­
tős jó bohózatot adták. A darab lelke és 
jóformán egyedüli személye a „csizmagya,“ 
ki először mint „nagyrálátó csizmadia,“ majd 
igen hirtelen változat folytán „mint herczeg“ 
végül azon kétségben, vajon „ő herczeg-e 
vagy csizmadia?“ szerepel. Szathmáry Ká­
roly mindhárom személyben igen jól képvi­
selte, nemcsak a tultömött karzatot, de a

körszékes közönséget is többször igenjóizün 
megnevettette. (Tartózkodnia kell azonban 
oly rögtönzésektől, mint milyet Durst Izsák, 
a „Zsidó bonvéd“-ben silbakon álltakor ban- 
ganetjára vonatkozólag hallatott, mely ugyan 
a férfi közönséget megnevettette, de nők eb­
be nem való.) — Schubert Emma csinos 
színpadi alak, s mint Évi, e színdarabban 
szerepét igen jól adta. A többi alakok e két 
fő szereplő mellett nem tűntek fel, s ugyan­
azért ezekről máskor, ha több hely- s idő 
lesz. Január 6. „Paul Jones a tengeri kalóz“ 
tranczia dráma Dumastól, 7. „Parlagi Jan­
csi,“ 8. „Három kalap,“ mindkettő ismere­
tes vígjáték adatott.

Hirdetések.

Gfyulán,

a vá§ártéren lévő

jövő szt.-György naptól fogva her­
be adandó.

Bővebb felvilágosítást a tu­
lajdonos németvárosi házában 
nyerhetni.

3) 1—3

Hirdetmény.
Mező-Berény város tulajdonához 

tartozó a piacz téren fekvő két bolt, 
a hozzá tartozó lakhelyiséggel, f. év 
február 1-ső napján a városházánál 
tartandó nyilvános árverés utján, 1874. 
april 24-től számított három egymás 
után következő évre haszonbérbe fog 
kiadatni.

Kelt M.-Berényben január 9 1874.
4) Molnár András,

bíró.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő
Dobay János.

HIRDETÉSEK.

Fogfájás! ::i az esetben is, 
fogak lyukasok 

és meg vannak támadva, tartósan eny- 
hittetik az

indiai kivonat
által. — Gyógyereje által világhírűvé 
lett e kivonat, és egy családból sem 
nélkülözhető.

Egy üveg ára 35 és 70 kr.
Kapható Gyulán Kohlmann Fe- 

rencznél és B.-Csabán Fischer M. H.-nál.
137) 7-8

GREINER ANTAL

engedélyezett bizományi, szállitmányi és tu­
dakozóintézete közbenjárása által minden 
megbízásokat magára vállal, u. m. életbizto­
sítást, tűz, jég, birtokra pénzeket, gabona 
eladás és vétel, ugyszinte tisztviselők elhe­
lyezését, továbbá kibázitás közben-járását. 
Továbbá kinek tavasszal mezőre leend szüksége 
ló vagy szarvasmarha részére nálam jelent­
kezhet. — B.-Gyulán német városrész saját 
házamban. 3_3

^ tél

Nagyon tisztelt hölgyeink 
szives figyelmébe!!!

A helybeli városi tanács által a gyulai polgári is­
kola javára rendezendő sorsjátékhoz ajánljuk nagy válasz- 
' 'ku

- t a. r u 11 k a t
a legújabb érez-, Üveg1-, és porcellán tárgyakkal; — to­
vábbá nagy, választékot bronz-, aczél-, fanemü és bécsi 
bőr-készítményekkel; — félig és egészen készített hímzé­
seket selyem, berliner és chenille-ből, és egyéb más ajáü- 
dókul c czélra használható igen díszes tárgyakat, a ezél 

* irállti tekintetből igen jutányos leszállított árakon.
Teljes tisztelettel

Silberstein testvérek
B.-Gyuláii.

Hirdetés.
Olcsóbb bevásárlások következtében bá 

torkodom a t. ez. közönséggel csabai üzle 
tömben levőfaanyagok mostani árjegyzéké 
tudatni, és pedig % % % hüvelyk vas
tag deszka, ugyszinte épület fa köbláb 
ja 66 kr.

, 4 rendelések pontos és gyors kiszól
galtatasaert már busz év óta fenalló ezégen 
kezeskedik. A t. ez. közönségnek fenti áriegv 
/.ekemnek figyelembe vételét, ugyszinte ren- 
deleseiveli megtiszteltetését kérve, maradtam 
legnagyobb tisztelettel

B.-Csaba, decz. 21. 1873.

152) 3—3
Lövy Albert,

fakereskedő.

Hirdetés.
Gyulán a városházzal szembei 

levő Petőfihez czimzett kávéház 1874
évi április hó 1-ső napjától — kávé 
háznak, boltnak, vagy pedig lakásnál 
— 3 évre haszonbérbe kiadó.

A feltételek megtudhatók a ház 
tulajdonos, Czégényi István urnái.

1) 2-3

Nyomatott Gyulán Dobay János könyvnyomdájában. 1874.


